

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1985. november 09.

bel

s z o m b a t  
-----

sb0001 4 150 mtib1001

uj növényvédőszer - épül a kísérleti üzem

1985. november 9. - kísérleti üzemet épített a füzfői nitrokémia ipartelepek a veszprémi nehézvegyipari kutatóintézet egy új növényvédőszerének gyártására. a 60 millió forintos költséggel felépülő kis üzemben évente 400 tonna nevífoszt készítenek. ez az új vegyszer a tapasztalatok szerint kiválóan alkalmas lepkék, bogarak, pusztítására, és biztos védelmet nyújt ellenük a cukorrépának, a takarmányrépának, a lennek, a kendernek, a repcének, a lucernának, a borsónak és a gyümölcsfáknak. előnye továbbá, hogy méhkimélő, és hazai gyártásával nemcsak a választék bővíthető, hanem jelentősen csökkenthető a rovarölőszer importja is. a kifejlesztését az ipari minisztérium és az országos műszaki fejlesztési bizottság finanszírozza.

az új termék kikísérletezésére és a kis üzem létesítésére a gyógyszer-növényvédőszer és intermediér központi fejlesztési program részeként kerül sor. a nehézvegyipari kutatóintézet a programnak megfelelően már az elmúlt években megváltoztatta kutatási stratégiáját. a korábbival ellentétben nem a már ismert hatóanyagból kíséreltezték ki új szereket, hanem teljesen új molekulák előállításán fáradoztak a kutatói. mintegy 980 esélyes molekulát fejlesztettek ki, és ezekből választották ki, többszörös szelekcióval a nevífoszt hatóanyagát. az új szer jól vizsgázott a toxikológiai, biológiai, hatástani vizsgálatok során és a kisüzemi kísérletekben egyaránt. /mti/

bév/nmé/gw olt  
09.00 091185 1470

cs

---

sb0002 4 150 mtib1002

## korszerű fertőtlenítőszer

1985. november 9. - korszerű, jó minőségű fertőtlenítőszer gyártását kezdték meg a reanal finomvegyszergyárban az osztrák arcana céggel együttműködve. kínálatuk hatféle termék, négy humán, sebészeti célú és két állategészségügyi, fejs előtt és utáni fertőtlenítő készítmény. újdonságaik legnagyobb előnye, hogy szemben a ma itthon használatos szerekkel egyik sem tartalmaz jódot, a jódtmentes készítmények főként az állategészségügyben tarthatnak nagy érdeklődésre számot, mert használatukkal elejét lehet venni annak, hogy a fejs előtt fertőtlenített tőgyről jódot kerüljön a tejbe. a sebészeti bemosakodó és a műtési bőrfertőtlenítő szerek bőrkímélő anyagokat is tartalmaznak. így rendszeres használatuk az érzékenyebb bőriüknél sem jár annyi kellemetlenséggel, mint amennyit esetenként a korábban alkalmazott hagyományos szerek okozhattak. az új fertőtlenítő készítmények hatóanyagát a reanal az osztrák partnertől szerzi be, s annak recepturája alapján állítja elő itthon a szereket. a hatóanyagokért cserébe az arcana cég más magyar termékeket vásárol.

az osztrák céggel kialakított együttműködés a reanal első kezdeményezése volt a hazai fertőtlenítőszer-kínálat javítására. a gyár célul tűzte, hogy a jövőben korszerű, saját fejlesztésű, illetve külföldi vállalatokkal együttműködve gyártott fertőtlenítőszer széles választékával lássa el a hazai egészségügyi intézményeket, állattartó telepeket. fertőtlenítőkből ugyanis a mai kínálat sem mennyiségben, sem minőségében nem kielégítő, s az import-termékek folyamatos beszerzése sok nehézséggel jár. a korszerű hatóanyagokat tartalmazó szerekre annál is inkább szükség van, mert a régi, nem egyszer több évtizeden át használt fertőtlenítő készítmények némelyikével szemben a kórokozók ellenállóak lettek, s ezeknek a szereknek a határfoka is elmarad a kívánatostól. /mti/

be/sl/gw olt  
09.01 091185 1894

--

sb0003 4 150 mtib1003

## bérbe vett gyártelep

1985. november 9. - tíz évre bérbe vette a gyár- és gépszerelő vállalat bölcseki gyáregységét a dunai vasmű. az 1986. január elsején életbelépő szerződés célja a kohászati kombinát háttérparának fejlesztése, a tartalékalkatrészek gyártásának rugalmasabbá tétele. a megállapodás szerint a vasmű megvásárolta a gyáregység termelésben használt szerszámait, anyagait, s évente hetven millió forintnál nagyobb értékű tartalékalkatrészt, berendezést készít saját maga, illetve partnerei részére a 160 dolgozót foglalkoztató telepen. egyebek között csőköteges hőcserélőket, markolókat, osztályozó berendezéseket, forgácsolt alkatrészeket, gumiárut készítenek majd bölcskén, s ezzel jelentősen csökkentik azokat a gondokat, amelyeket az akadozó háttérpari ellátás okoz a kombinátnak. a dunai vasmű egyébként évente csaknem egymilliárd forint értékű tartalékalkatrészt, berendezést készített külső cégekkel, s így, ha a bölcseki gyártelep nem is oldja meg teljes mértékben a háttérpari gondokat, sokat segít majd a termelés zavartalanná tételében. a szerződés értelmében a gyártelep tíz év múlva a dunai vasmű tulajdona lesz. /mti/

dáv/fné/kz/gw olt  
09.02 091185 1181

--

sb0004 4 150 mtib1004

## növekszik az üdítőital-fogyasztás

1985. november 9. - az üdítőital-gyártás helyzetéről és feladatairól rendez tanácskozást november 12-én és 13-án a magyar élelmézipari tudományos egyesület a dunakeszi művelődési házban. a konferencián a termelés során következő feladatait vitatják meg, s összegzik a technológiai, kutatási és fejlesztési eredményeket.

a tanácskozás összehívására azért került sor, mivel az előrejelzések szerint az ezredfordulóra mintegy tíz százalékkal növekszik az üdítőital-fogyasztás. a nagyobb keresletre az iparnak is fel kell készülnie, csakugy, mint a korszerű táplálkozáshoz szükséges, energiaszegény termékek gyártására. az előadók ismertetik az eddig elért eredményeket is, egyebek között azt, hogy az elmúlt négy esztendőben mintegy 25-30 százalékkal sikerült csökkenteni az üdítőitalok cukor-tartalmát.

As

bel

- 4 -

1985.11.09.

több üzem - beruházások segítségével - megteremtette a természetes alapanyagokból készülő, eldobható, speciális papirdobozba töltött ivólevek termelésének feltételeit is. e törekvések eredményei és a külföldi tapasztalatok is napirendre kerülnek a kétnapos tanácskozáson. /mti/

vir/kz/gw olt  
09.03 091185 1154

-. -

sb0005 4 150 mtib1005

ikarusok kuvaitba

1985. november 9. - újabb autóbuszokat adott el kuvaitban az ikarus és a mogürt külkereskedelmi vállalat. a napokban aláírt szerződés alapján jövőre 18 ikarus 260 típusu városi autóbust szállítanak a magyar vállalatok a kuvait public transport co.-nak. a szerződés értéke meghaladja az 1,2 millió dollárt.

a magyar autóbuszok nem ismeretlenek az arab országban; csupán a legutóbbi öt évben 250 járművet készített kuvaiti megrendelőknek az ikarus. kuvaitban vevőszolgálat is működik az ikarus buszokhoz szükséges szerviz, valamint alkatrész- és részegység-utánpótlás biztosítására. /mti/

sz/mz/sl/gw olt  
09.03 091185 0644

As

-. -

bel

- 5 -

1985.11.09.

sb0006 4 150 mtib1006

uj husüzem nyiregyházán

1985. november 9. - új husüzeme van nyiregyházának. két mezőgazdasági termelőszövetkezet, egy fogyasztási szövetkezet, továbbá a kelet-szövkér vállalat és a nyiregyházi mezőgazdasági főiskola hozta létre 34 millió forintos költséggel. az új üzemben évente 15.000 sertést vágnak és értékesítenek, részben tőkehusként, részben feldolgozva. az utóbbiakat az e vidéken közismert és közkedvelt házi receptek alapján készítik. /mti/

ács/kz/gw olt  
09.04 091185 0480

-. -

sb0007 4 180 mtib1007

horgásztavak baranyában

1985. november 9. - ezer hektár fölé emelkedett a baranyai horgászvizek területe. a horgász-célu tavak gyarapodása lehetővé tette, hogy minden eddiginél többben válasszák szabadidős programjuknak a sportszerű halfogást. a megye horgászainak száma jelenleg már meghaladja tízezret. közülük minden hatodik a mecseki szénbányák vagy ércbányák dolgozója. számukra különösen sokat jelent a regenerálódásnak ez a módja: a horgászással járó könnyű testmozgás a szabad levegőn, a szép és nyugalmas természeti környezetben.

baranyában husz évvel ezelőtt alakult meg a horgász szövetség megyei intézőbizottsága. azóta huszmillió forintot - azaz évente egymilliót - ruháztak be a tó-programba. valamennyi város térségében épültek horgásztavak, és épülnek jelenleg is újabbak. emellett a baranyai horgászok - elsőként az országban - élő vízfolyást is szereztek horgászás céljára: a tiszta vizű, halban gazdag dráva folyót.

a horgászmozgalom erősödését mutatja, hogy újabb és újabb egyesületek alakulnak. jelenleg 28 horgász közösség működik a baranyai városokban és községekben, majdnem kétszer annyi, mint husz évvel ezelőtt. az új egyesületek többnyire valamelyik bányüzemre, gyárra, gazdaságra vagy intézményre „épültek rá”, mivel további foglalkozásra alkalmas víz nincsen már a megyében, az egyesületek minden lehetséges vízgyűjtő helyet igyekeznek alkalmassá tenni haltartásra: elhagyott tómedret, kitermelt tőzgebányát, használaton kívüli kubikgödört, tónak alkalmas berket.

As

a baranyai horgászok munkájának eredményeként ma már az egyesületek háromnegyede rendelkezik saját horgászvízzel. a fejlődést jelzi az is, hogy - a husz év előtti tizenhatal szemben - ma már csak tíz horgásznak kell osztzkodnia egy-egy hektárnyi vízen, s hal is több van. a megye horgásza egy év alatt átlagosan ezer forint értékű halat fognak - körülbelül emyibe kerül számukra az éves horgászás is. /mti/

igó/bné/kz/gw olt  
09.05 091185 1960

--

sb0008 4 150 mtib1008

tengeri ritkaságok az állatkertben

1985. november 9. - ritkaságnak számító tengeri állatfajokkal gyarapodott a fővárosi állatkert akváriuma egy adriai gyűjtőt eredményeként. most már algaevő tengeri csigákat és növendék polipokat is láthatnak az érdeklődők. bemutatnak egy nevezetes rákfajt, a narancs színű tengeri langusztát, s az elektromos ráják társaságában fiatal cápákat is. a gyűjteményt gazdagítja az angolnához hasonló tengeri ragadozó, muréna, s egy álcserépes teknős.  
/mti/ a)

be/sl/gw ie  
09.05 091185 0513

--

sb0009 4 130 mtib1009 /közönségszolgálat/

a tit természettudományi stúdió programjából

1985. november 9. - az egzotikus vietnam tájai és városai című sorozat újabb részét tekinthetik, hallgathatják meg az érdeklődők november 11-én, hétfőn a tit természettudományi stúdiójában /budapest, xi., bocskai ut 37./ ez alkalommal közép-vietnamba kalauzolja el a hallgatóságot, és színes diaképeken mutatja be egyebek között da nang városát, a márvány hegyi barlangszentélyeket és pagodákat, kikötőjét, huét, a régi császárvárost csak tamás mérnök. ugyanezen a napon a kertbarát szakkörben a szobanövények gondozásához ad hasznos tanácsokat sulyok mária.

cs

kedden folytatódik a stúdióban a túrák az erdélyi kárpátokban című sorozat. a legújabb epizódban a radnai-havasok tájairól, a cailor-vizesésről, a kereszt-nyeregről, a repedő-forrásról, a mosolygó-tórról, a puzdra-csucsról, a radnai-hágóról vetít színes diafelvételeket fekete antal. az ásványbarát szakkör klubdelutánján ásványcserét rendeznek.

szerdán a körutazás a fehér éjszakák országaiban című sorozat hatodik részét tartja meg csányi gábormé tanár. színes diaképes előadásában egyebek között bemutatja a koppenhágai amalienborg-palotát, a királyi család lakhelyét, a rosenborg királyi kastély termeit és kincseskamráját, a város szórakozóhelyét, a tivolit, illetve a helsingöri kronborg kastélyt. a terrarista szakkörben ezen a napon az európai mérgekigyók mérégapparátusait ismerteti takács zoltán. a térképbarátok körében - 17.30 órai kezdettel - térképész írókról, költőkről beszél hrenkó pál.

csütörtökön a közép-európai körutazás című sorozat hatodik részében münchenbe és dél-bajorország vidékeire vezeti el a hallgatóságot dénes györgy. színes diaképeket villant fel egyebek között berchtesgadenről, münchen templomairól, királyi palotájáról, garmisch-partenkirchenről, a bodeni-tórról, lindauról. a diszmadárbarát klub rendezvényén ugyanezen a napon a madárhangokról tart előadást országh mihály.

a tavaszi utazások olaszországban című sorozat újabb részében, pénteken a legendás híru szent-hegyen épült városkába, assisibe, san marinoba és ríminibe kalauzolja el a hallgatóságot színes diaképekkel illusztrált műsorában szamkó mihály.

a barangolás a világ híres állatkertjeiben című sorozat ötödik fejezetében a katalóniában látható gorilla-és delfin show-ról, valamint a barcelonai mediterrán állatkert látványosságairól vetít színes diafelvételeket csikváry lászló, a fővárosi állat- és növénykert nyugalmazott főigazgató-helyettese.

valamennyi időponttal külön nem jelölt program 18 órakor kezdődik. /mti/

na/ka/km/mz -ár  
09.06 091185 2597

cs

--

sb0010 4 180 mtib1010

szot-üdülők dolgozói ndk-beli gyakorlaton

1985. november 9. - a szot dél-dunántúli üdülési igazgatósága a téli hónapokra harmincnégy szakácsát, konyhai és éttermi dolgozóját az ndk-ba küldte gyakorlatra. már hagyomány, hogy a vállalat minden évben ilyen módon segíti elő alkalmazottainak külföldi tapasztalatszerzését és a nyelvtanulását. az e célra kiválasztottak áprilisig dolgoznak az ndk tengerparti és más vidékén lévő szakszervezeti üdülőiben. megismerkednek az ottani szokásokkal, a jellegzetes ételkülönlegességekkel, azok elkészítésével, kellő német nyelvismeretre tesznek szert, amit hazatérésük után a balatoni szezon alatt jól tudnak majd kamatoztatni. a balatoni szot-üdülőkben ugyanis minden évben több ndk-beli vendég tölti a nyarat, s számukra is előnyös, ha az ott dolgozók közül egyre többen ismerik elfogadhatóan a német nyelvet. /mti/

káp/hné/kz/gw olt  
09.07 091185 0890

-.-

sb0011 4 160 mtib1011

pesti történetek a fővárosi színpadokon

1985. november 9. - pesti történeteket visz színre november második felében három fővárosi szintársulat.

a fővárosi operett színház a századfordulón, századelőn élt nemzetközi hírű színhásművész, straszov ignácról szóló zenés komédiát mutat be november 22-én. a történet budapesten játszódik, s azt is elmeséli, hogyan lett a mátészalkai szatócs fiából, egy jobb sorsra érdemes fiatalemberből hírhedt színhásművész, aki orruknál fogva vezetett rendőröket, politikusokat, földbirtokosokat. a kalandokat straszov német nyelven megírt emlékiratai alapján mézesgaborszörény gábor elevenítette fel, a versszövegeket g. dénes györgy dolgozta át, a zenét zerkovitz béla dallamaiból állították össze. kerényi miklós gábor rendező a kitűnő alakításokra alkalmas szerepeket farkas bálintára, csongrádi kátára, marik péterre, pagonyi jánosra, kokas lászlóra bízta. a diszketeket és a jelmezeket gyarmathy ágnes tervezte.

november 22-én a népszínház társulata a józsefvárosi színházban tüzi műsorára kolozsvári papp lászló hazánk fiai című keserű komédiáját. a szerző mai életünk groteszk jelenségei iránti fogékonysággal írta meg darabját. a hazánk fiai - amely az első

As

színpadi műve - egy furcsa családról szól. tartó ferenc, a családfő iparművész apa, aki csak televíziós nyomógombokat tervez, s repülőmodellezésben éli ki elvetélt képességeit. fia zongoraművésznek készül. velük egy lakásban él kedvese, aki látszólag tulságosan kacér. az anya keresi a pénzt, és ő irányítja a dolgok menetét. a család izgatottan várja haza kanadából ferenc bátyját. megérkezik rózsika is, a harmadik testvér, a jó káder és beállít a szegény rokon is. a bemutatón hável lászló, tóth judit, pécsi ildikó, velenczey istván, málnai zsuzsa, kozáry ferenc és geréb attila játssza a történetet.

ugyancsak a népszínház mutatja be lengyel menyhértnek, sok világhírű színdarab és filmforgatókönyv szerzőjének, a nyugati főmunkatársának róza néni című vidám színművét. ezt a vígjátékot 1913-ban játszották először hazánkban. a pesti történet a falánk és az életet mindenáron élvezni akaró asszony küzdelmét mutatja be az erős férfiak ellen. a 72 év utáni felújítást konter lászló állítja színpadra, a bemutató november 25-én lesz. /mti/

i cs/bc/mz olt

09.07 091185 2281

-.-

sb0012 4 160 mtib1012

hatvan éves shakespeare-ellen-dráma

1985. november 9. - érdekes irodalomtörténeti felfedezést tett hajzer lajos docens, a pécsi janus pannonius tudományegyetem oktatója: egy 60 évvel ezelőtt megjelent shakespeare-ellenmű szerzőjére és körülményeire derített fényt. a drezdai pierson kiadónál 1925-ben „római kalmár, avagy shylock ósálakja” címmel drámai mű látott napvilágot, szerzője egy titozatos személy, j.e.de sinoja volt. a kutató megállapította, hogy az író nem más, mint a híres pécsi nagyiparos, jánosi engel józsef, aki jelentős irodalmi és zenetörténeti munkásságot fejtett ki a múlt század utolsó és századunk első évtizedeiben.

az 1851 és 1939 között élt engel józsef ismert irodalom- és zenebarát volt a maga korában. szoros barátságot tartott a nagy német zeneszerzővel, wagnerrel, s évtizedeken át dolgozott - richard wagnerrel és liszt ferencsel együtt - egy tekintélyes lipcsei zeneművészeti hetilapnak. behatóan tanulmányozta a kortárs orosz irodalmat. személyesen ismerte a híres orosz író, ivan turgenyevet. számos zenekritikai és zenetörténeti tanulmányt írt, továbbá négy történelmi drámát alkotott, amelyek német nyelven jelentek meg 1900 és 1925 között.

As

hajzer Lajos régóta kutatja a pécselt élt irodalmár - ahogyan akkoriban nevezték ezt az érdekes személyt: „literarisch gentleman,, - életművét, sokoldalú munkásságát. a legfontosabb, leginkább időt álló alkotásnak éppen a legutóbb felfedezett ötfelvonásos drámája, a római kalmár bizonyult. a magyar szerző az újabb kutatások eredményei alapján írta meg a xvi. században élt itáliai kereskedő - shylock - történetét. shylock ősalakja e szerint nem velencei, hanem római kalmár volt, s nem cselekedhetett a shakespeare-i dráma szellemében. az angol drámairóval „vitázó,, műve elé engel józsef hetven oldalas előszót írt, amely egy alapos shakespeare-tanulmányra felel meg. /mti/

igó/bné/kz/mz olt  
09.08 091185 1906

--

sb0013 4 150 mtib1013 /közönségszolgálat/

hétközi vásárnap

1985. november 9. - november 11-én, hétfőn országos állat- és kirakóvásárt tartanak Lovászpatonán, siklóson, szikszón és vásárosnaményban.

november 12-én, kedden országos állat- és kirakóvásárt rendeznek balmazújvárosban, cecén, ivánon, pétervásárán és tiszadán, országos állatvásárt zalaegerszegen.

november 13-án, szerdán országos állat- és kirakóvásár lesz csornán és mezőcsáton, országos állatvásár hevesen és makón.

november 14-én, csütörtökön országos állat- és kirakóvásár lesz lövön, mélykúton, ónodon, pamonhalmán, putnokon és véstőn, országos állatvásár devecserben és zalakomáron.

november 15-én, pénteken országos állat- és kirakóvásárt tartanak csengerben és gyöngyösön. /mti/

kf/sl/mz ie  
09.08 091185 0767

--

sb0014 4 160 mtib1014

ekf - írók, költők nyilatkozatai /1. rész/

1985. november 9. - az európai kulturális fórum irodalommal foglalkozó munkabizottságának a héten tartott ülésén résztvevők közül három alkotó összegezte tapasztalatait az mti munkatársainak kérdéseire válaszolva.

robert rozsgyestvenczkij kifejtette az európai kulturális fórum tanácskozásai - mint a kulturális élet képviselőinek nemzetközi találkozóit általában - eleinte nem kifejezetten az egyes művészeti ágakra hatnak, hanem elsősorban a kulturális élet egészére. a találkozó jó alkalmat ad arra, hogy az alkotók személyes kapcsolatokat építsenek ki, megismerjék egymás törekvéseit, gondolatait. az így szerzett élményekből leszűrt tapasztalatok csak később épülnek be az egyes művészeti ágak, jelen esetben az irodalom mindennapi életébe, s ekkor fejtik ki közvetlen hatásukat. az ugynevezett kis és nagy nyelvek viszonyát értékelve robert rozsgyestvenczkij hangsúlyozta, hogy e területen még sok tennivaló vár az európai kulturális élet alkotóira, irányítóira. a jövőben nagyobb gondot kell fordítani arra, hogy a kis népek, nemzetek irodalma szélesebb közönséghez jusson el, mivel alkotásaik olyan értékek hordozói, amelyek az európai kultúra egészének tárházát gazdagíthatnák. Vvilághírű szovjet költő

hermann kant, a német demokratikus köztársaság írószövetségének elnöke szerint az ülésteremben a tanácskozás igen tárgyilagos légkörben zajlik, a felszólalások hasznosak, építő jellegűek. időnként zavaró hangokat is hallani, de ez megszokott dolog. mint mondotta: nincsenek túlzott reményeim, de bizom benne, hogy értékes tapasztalatokra teszünk szert. van némi hasonlóság a kulturális fórum és a közelmúltban megtartott kelet-nyugati írótalálkozók között - folytatta a hazánkban is jól ismert író -, de nem csekély a különbség, méghozzá a budapesti fórum javára. az írótalálkozók napirendjén rendszeresen szerepeltek a béke és az enyhülés időszerű kérdései, de a viták korántsem voltak békések. a kulturális fórumon viszont előtérbe került a tárgyilagosság, az álláspontok higgadt kifejtése, s ennek kedveznek az ügyrendi szabályok is.

aron vergelis szovjet író, a jiddis nyelven megjelenő „sovietish heimland,, című folyóirat főszerkesztője az irodalommal foglalkozó munkabizottság tevékenységét értékelve elmondta: korai lenne még a fórumnak az irodalmi életre gyakorolt hatását felmérni; annyit azonban már most megállapíthatunk, hogy hatása, eredménye érzékelhető lesz az európai kulturális életben. ennek egyik garanciája, hogy a budapesti fórum a helsinki folyamat részeként jött létre, annak „erős bázisára,, épül. /folyt. köv./

gn/bj/il  
09.37 091185 2612

--

sb0015 4 160 mtib1015

ekf - írók, költők nyilatkozatai /2. rész/

- a kulturára a jövőben még nagyobb szerep vár az európai népek együttműködésének elmélyítésében. ezért a jövőben több hasonló kulturális tanácskozásnak kell a budapesti fórumot követnie - hangoztatta. irodalmi munkásságáról szólva aron vergelis elmondta, hogy jiddis nyelven íródott verseinek, regényeinek, drámáinak, valamint publicisztikai írásainak középpontjában a zsidóság életének ábrázolása áll. tiz műből álló készülő regényciklusa - amelynek első két kötete nemrég jelent meg - a szovjet állam területén élő zsidóság történetét dolgozza fel a nagy októberi szocialista forradalom győzelmétől napjainkig. /mti/

gn/bj/il -ár  
09.37 091185 0690

--

sb0016 4 150 mtib1016

trolivezeték-szakadás

1985. november 9. - szombaton a délelőtti órákban leszakadt egy trolivezeték budapestben, a lenin körút és a majakovszkij utca kereszteződésében. a helyreállítási munkák befejeztéig ezen a szakaszon nem közlekednek a trolibuszok, a bkv autóbuszokat állított forgalomba. /mti/

sz/il bc  
10.01 091185 0319

--

sb0017 4 130 mtib1017

a kanadai nagykövet bucsulátogatása

1985. november 9. - losonczy pál, az elnöki tanács elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke és sárlos istván, az országgyűlés elnöke bucsulátogatáson fogadta théodore jean arcand-t, kanada rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki végleg elutazott budapestről. /mti/

sk/km bc  
10.17 091185 0335

--

sb0018 4 160 mtib1018

pap gyula fényképtárlata

1985. november 9. - orosházán, a petőfi művelődési központban szombaton tárlat nyílt pap gyula festőművész a weimari németországban készített fényképeiből. pap gyula a két háború között a bauhaus tagjaként, illetve berlinben művésztanárként tevékenykedett, 1949-től 1962-ig pedig budapestben a képzőművészeti főiskolán tanított; 1981-ben lett kiváló művész. az 1920-as évektől erdélyi emberekről, majd a bauhaus művészeiről, 1945 után pedig a megváltozó hazai valóságról készített felvételeiből 36-ot láthatnak most az orosháziak. szülővárosában, orosházán születésének évfordulója alkalmából rendezték meg a január elejéig nyitva tartó kiállítást. pap gyula 1899. november 10-én született, s 1983-ban hunyt el. /mti/

sam/ke/il bc  
11.01 091185 0768

Cs

--

sb0019 4 180 mtib1020 /közönségszolgálat/

## időjárás-jelentés

1985. november 9. - a meteorológiai intézet jelenti szombaton délben: erősödő széllel felhősödés, esők várhatók.

a brit-szigetek fölött egy nagy méretű ciklon örvénylik. ennek hidegfrontja ma délelőtt a szárazföld nyugati partvidékénél húzódott. a front vonala előtt erőteljes délnyugati áramlással szubtrópusi eredetű meleg levegő áramlik az ibériai-félszigeten át közép-európa fölé, emiatt a szárazföld nyugati és középső részén szokatlanul enyhe időjárás uralkodik. mivel a ciklon közelebb-kerültevel egyre nedvesebb léghullámok érkeznek a kárpát-medence fölé, vasárnap erősebb felhősödésre, délutántól egyre több esőre számíthatunk.

házánkban pénteken nyugaton változóan felhős, másutt jobbára napos idő volt, a hőmérséklet kora délután általában 10 és 15 fok között alakult. jelentéktelen mennyiségű csapadék csak az északnyugati országrészben fordult elő. viszonylag enyhe volt az éjszaka: hajnalban mínusz 2 és plusz 7 fok között alakult a hőmérséklet. északkeleten helyenként köd képződött. délelőtt változóan felhős volt az ég, egy-két helyről gyenge esőt jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor 5 és 12 fok között alakult.

budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 8,6 fok volt, ez 1,2 fokkal magasabb, mint a sokéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mbár, alig változik.

## várható időjárás az ország területén vasárnap estig:

ma a változóan felhős égből szórványos eső, zápor valószínű. vasárnap viszont már gyakran beborul az ég, és egyre több helyütt ered el az eső, zápor. a megélénkülő déli szél a dunántúlon megerősödik, majd északnyugatra fordul. éjszaka helyenként köd képződik. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában plusz 1, plusz 6 fok között alakul, keleten helyenként gyenge fagy is előfordul, a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 10 és 15 fok között lesz.

## előrejelzés budapestre vasárnap reggelig:

kevésbé és erősebben felhős időszakok váltogatják egymást. kisebb eső várható. megélénkülő a déli, délnyugati szél. a hőmérséklet késő este 8, vasárnap hajnalban a belvárosban 3 fok körül alakul.

a дума vizállása budapestnél 118 cm, a víz hőmérséklete 7,8 fok.

/mti/

il bc

12.49 091185 2378

sb0020 4 170 mtib1021

## éljen egészségesen - családi nap

1985. november 9. - éljen egészségesen címmel szombathelyen családi napot rendezett a magyar vöröskereszt megyei szervezete és a megyei művelődési és ifjúsági központ. az ismeretszerző, -bővítő szórakoztató műsorban minden korosztály megtalálta a neki legkedvezőbbet. az érdeklődők tanácsokat kaptak a korszerű háztartásról, ismerkedhettek fogyókúra receptekkel, étrendekkel. volt egészségbutik, ahol tej-, sütő- és édesipari cikkek, valamint a herbária legújabb termékeit lehetett megkóstolni, megvásárolni.

a szellemi totón mindenki felmérhette tudását vöröskeresztes, egészségnevelési és balesetvédelmi ismeretekből. a fele sem igaz vetélkedő kérdéseit is az egészséges életmód témaköréből rendezték meg. a gyermekek szakköri műhelyekben bábkészítéssel, anyagformálással, fafaragással ismerkedhettek. a kisóvodásoknak mesevilágot elevenítették meg, és ismeretterjesztő, valamint mesefilmeket is vetítettek. játékos sportfoglalkozásokat is tartottak. /mti/

lér/il bc

13.36 091185 1035

sb0021 4 160 mtib1022

## pályakezdők fóruma

1985. november 9. - szegeden szombaton befejeződött az orvostudományi egyetemet végzett pályakezdők kétnapos országos fóruma, amelyet a kisz központi bizottsága értelmiségi fiatalok tanácsa hívott össze. a tanácskozást azzal a céllal rendezték meg, hogy megismerjék az elmúlt hat évben végzett orvosok, fogorvosok, gyógyszerészek véleményét a pályakezdés gondjairól, az egyetemeken tanult ismereteknek a gyakorlatban való hasznosításáról. a résztvevőket előadásokon tájékoztatták az egészségügyi irányítást korszerűsítő tervekről, aktuális ifjúságpolitikai kérdésekről. a fiatalok életkor és foglalkozás szerint csoportosított szekcióüléseken mondtak véleményt életükről, az oktatással, az egészségüggyel összefüggő kérdésekről. a fórumon elhangzott javaslatok alapján a tanácskozás zárónapján ajánlásokat fogadtak el, amelyeket az illetékes irányító szervek elé terjesztenek.

MK

az ajánlások többek között tartalmazzák, hogy az általános orvosok egyetemi képzését tegyék gyakorlatiasabbá. a hallgatók ugyanis az alapos elméleti felkészítés mellett viszonylag keveset találkoznak beteggel. így tanulmányaik befejezése után a kellő tapasztalatszerzés még éveket igényel. a posztgraduális képzéssel kapcsolatban a fórum résztvevői javasolják, hogy az orvos\* továbbképző intézet mellett egyenértékű szerepet kapjon az alma mater is. ez csökkentené a továbbképzéssel járó utazási- és szállás-költségeket.

sok szó esett a pályakezdők egzisztenciális helyzetéről, a bérezésről, a lakáshozjutással kapcsolatos gondokról, és sürgetik az ifjúsági hitel feltételek korszerűsítését.

egy másik témakörben elmondották a tanácskozáson, hogy a frissen végzettek társadalmi, közéleti tevékenysége csökken még akkor is, ha abban jeleskedtek az egyetemen. a jelenlévők úgy vélték ennek egyik oka, hogy a jövedelmek kiegészítése érdekében a fiatalok sok túlmunkát, ügyeletet vállalnak. másik oka, hogy az egészségügyi intézmények társadalmi szervei sem igyekeznek bevonni a pályakezdőket a közéleti munkába. erre a jelenségre is felhívják a párt- és a kiszervezetek figyelmét a fórum résztvevői. /mti/

dén/d/il bc  
13.47 091185 2146

--

sb0022 4 150 mtib1023 /közönségszolgálat/

#### Lottónyeremények

1985. november 9. - a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a 45. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a lottónyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 196 fogadónak volt, nyereményük egyenként 52.004.- forint.

3 találata 13.824 fogadónak volt, nyereményük egyenként 369.- forint.

a 2 találatos szelvények száma 322.012, ezekre egyenként 20.- forintot fizetnek. /mti/

il bc  
14.19 091185 0493

MK

--

sb0023 4 130 mtib1024

#### a hazafias népfront zala megyei értekezlete

1985. november 9. - zalaegerszezen, a megyei pártbizottság épületében szombaton tartotta értekezletét a hazafias népfront zala megyei bizottsága. az elmúlt öt évi munkáról számot adó, a jelenlegi társadalmi helyzetet értékelő és a következő esztendőök népfrontmozgalmi feladatait meghatározó tanácskozáson a megye párt-, állami és társadalmi szerveinek képviselőin kívül ott volt és felszólalt molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára.

szabó jános megyei titkár szóbeli beszámolójában kiemelte: a népfrontaktívák tevékenyen részt vettek a településpolitika alakításában, a településfejlesztő társadalmi munka szervezésében, a környezet- és természetvédelmi feladatok megvalósításában, a kisárutermelés szervezésében, a szakmai tanácsadásban. zala megyében azért is jelentős a kistermelés és a kertbarát mozgalom támogatása, mert onnan kerül ki a mezőgazdasági produktum 36 százaléka.

a vi. ötéves tervben jelentős közös eredmények születtek. a népfront szervező tevékenységét, a lakosság növekvő aktivitását a társadalmi munkával létrehozott új létesítmények sora jelzi. 1981-84. között mintegy másfélmilliárd forint értékű társadalmi munkával alkottak újat. ezek közé tartozik a zalaszentlászlói faluház, a kiscsörbői iskolai tornaterem, a lenti fedettfürdő, valamint szabadidőközpontok, gyermekintézmények, iskolák, orvosi rendelők, vízművek és többszáz kilométer hosszú ivóvízhálózat megépítése. a népfront szervezéssel, a feladatok koordinálásával a továbbiakban is szorgalmazza és támogatja a településfejlesztő társadalmi munkát.

a vitában résztvevők a kistelepülések kereskedelmi szolgáltatásának további javítását, a gyermek- és ifjúságvédelem feladatainak még eredményesebb megoldását, az egész lakosság egészséges vízellátásának megvalósítását szorgalmazták. hangsúlyozták az ipari, a mezőgazdasági dolgozók és az értelmiségiek szövetsége erősítésének fontosságát, mert csak társadalmi összefogással lehet a gondokat megoldani és előrehaladni. az értekezleten újjáalakult a 98 tagú megyei népfront bizottság, amely megválasztotta az elnökséget és a tisztségviselőket. a hazafias népfront zala megyei bizottsága elnökekül ismét takács ádámot, titkárául szabó jánost választotta meg. a soron következő népfront-kongresszuson, 26-án, az országos tanácsban pedig 9-én képviselik zala megye lakosságát. /mti/

tóa/kné/il bc  
14.55 091185 2420

MK

--

sb0024 4 150 mtib1026

## kirándulóidő - élénk idegenforgalom

1985. november 9. - szombaton tavasziasan enyhe kirándulóidő köszöntött be a brit-szigetek felől érkezett nagy kiterjedésű mérsékelt égövi ciklon hatására. délnyugati áramlással egyre melegebb léghullámok vonulnak a kontinens középső vidékei fölé. így szinte egész Európában meglehetősen enyhe az idő, néhány helyről záporokat és erős szelet jeleztek. szombaton egyébként napközben országsszerte 14-19 fokot mértek, ami jóval magasabb a szokásosnál. a következő napokban a meteorológiai előrejelzések szerint enyhe, de nedvesebb léghullámok érkeznek hazánk fölé is, a záporok miatt visszaesik a hőmérséklet.

a kellemes kirándulóidőt kihasználva sokezen keresték fel a főváros környéki hegyeket, teltház volt a Libegőnél. országsszerte élénk volt az idegenforgalom. vas megye természetvédelmi területein, az őszi színekben pompázó arborétumokban különösen sok vendéget fogadtak, mindenekelőtt az Őrségben és Kőszeghegyalján. az ilyenkor szokásosnál többen látogatták a termálfürdőket, Ausztriából is érkeztek csoportok. nagy volt a kirándulóforgalom a vértésben és a velencei tó vidékén is, benépesültek a turistaszállók Székesfehérváron, Bodajkon és Mórban. a Balaton partján is sokan töltötték a pihenőnapokat. a novemberi napsütést kihasználva az üdülőtulajdonosok az őszi munkákat végezték a kiskertekben, ahol sokhelyütt ismét bimbót eresztett az aranyeső. /mti/  
sz/káp, lér, dáv/il -ár  
16.19 091185 1443

sb0025 4 130 mtib1028

## vasuti szállítások

1985. november 9. - a november 7-i ünnepen, illetve az azt követő munkaszüneti napokon is termelő hajdu-bihar megyei vállalatok több mint háromezeröttszáz vasuti teherkocsit raktak ki, s csaknem ezerkilencszázat töltöttek meg áruval a debreceni vasutigazgatóság területén. a legtöbb munkát ezuttal is a mezőgazdaság adta: a kabai, a szolnoki, a szerencsi és a hatvani cukorgyárakba 24 ezer tonna cukorrépat szállítottak. a szolnoki tiszamenti vegyiművek és a nyíregyházi papírgyár hétvégi rakodásához 135, illetve 110 kocsit irányítottak. pénteken és szombaton érkeztek meg a megyébe azok a szerelvények, amelyek a borsodi szénbányák vállalat november 7-i műszakjában kitermelt szenet szállították. a hajduságban a két nap alatt 215 szenes vagon raktak ki, a fűtenivaló negyedrésze debrecenbe került.

MK

a soproni erdészeti és faipari gazdaság igali, nagyatádi és zselici erdészetének dolgozói szombaton összesen husz vagon raktak meg 500 tonna tűzifával a kisbárapáti, a nagyatádi és a tászári vasutállomáson. a kaposvári cukorgyár területére is egymás után érkeztek a megrakott vasuti szerelvények: 120 vagon cukorrépat kapott a gyár, így elegendő utánpótlással rendelkezik a folyamatos termeléshez. /mti/  
-ri/tár, káp/il -ár  
16.27 091185 1264

--

sb0026 4 150 mtib1029

## kukoricabetakarítás fejér megyében

1985. november 9. - a fejér megyei mezőgazdasági nagyüzemek az elmúlt három nap alatt több mint tízezer hektáron takarították be a kukoricát, így az ország egyik legnagyobb tengeritermesztő vidékén már csak a termés alig negyede vár a gépekre. a dunántúli megyében a tervek szerint egy-másfél hét alatt végeznek e munkával.

a hét közepén hullott csapadék megkönnyítette a szántó traktorok dolgát, ezért a hét végére a terület csaknem felén befejeződött már az őszi talajmunka, a mélyszántás. /mti/  
dáv/-ri/il -ár  
17.14 091185 0568

--

sb0027 4 150 mtib1030

## időjárás-jelentés

1985. november 9. - a meteorológiai intézet jelenti szombaton este: borult idő várható esővel, széllel.

## várható időjárás az ország területén vasárnap estig:

gyakran beborul az ég, és egyre többfelé ered el az eső, zápor. a megélénkülő délnyugati szél a dunántúlon megerősödik és északnyugatra fordul. a legmagasabb nappali hőmérséklet 10-15 fok között alakul. /mti/  
il -ár

17.18 091185 0473

MK

--

bel

- 20 -

1985.11.09.

sb0028 4 130 mtib1032

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1985. november 9. -

sb0001 új növényvédőszer - épül a kísérleti üzem  
sb0002 korszerű fertőtlenítőszer  
sb0003 bérbé vett gyártelep  
sb0004 növekszik az üdítőital fogyasztás  
sb0005 ikarusok kuvaitba  
sb0006 új husüzem nyíregyházán  
sb0007 horgásztavak baranyában  
sb0008 tengeri ritkaságok az állatkertben  
sb0009 a tit természettudományi stúdió programjából  
sb0010 szót üdülők dolgozói ndk-beli gyakorlatok  
sb0011 pesti történetek a fővárosi színpadokon  
sb0012 hatvan éves shakespeare-ellendráma  
sb0013 hétközi vásárnap  
sb0014 ekf - írók, költők nyilatkozatai /1. rész/  
sb0015 ekf - írók, költők nyilatkozatai /2. rész/  
sb0016 trolivezeték-szakadás  
sb0017 a kanadai nagykövet bucsulátogatása  
sb0018 pap gyula fényképtárlata  
sb0019 időjárás-jelentés  
sb0020 éljen egészségesen - családi nap  
sb0021 pályakezdők fóruma  
sb0022 lottónyeremények  
sb0023 a hazafias népfőnt zala megyei értekezlete  
sb0024 kirándulóidő - élénk idegenforgalom  
sb0025 vasúti szállítások  
sb0026 kukoricabetakarítás fejér megyében  
sb0027 időjárás-jelentés  
sb0028 tartalomjegyzék

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztette: bacsonyi lászló, császár tibor

- v e g e -

/mti/ 11 -ár  
19.51 091185 1303

MK 20<sup>30</sup>

--



60-008/X

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1985. november 10.

bel

v a s á r n a p  
-----

sb0001 4 150 mtib1001

új helységnévtár

1985. november 10. - rövidesen - még e hónapban - ismét megjelenik az ország helységnévtára, amelyet 12 év után állított össze újra a központi statisztikai hivatal.

a statisztikai kiadó vállalat gondozásában megjelenő kiadvány az 1985. július 1-i helyzetet rögzíti. eszerint hazánkban 12 év alatt a városok száma 83-ról 109-re növekedett, a községeké - összevonások és várossá nyilvánítások következtében - 3106-ról 2955-re csökkent. az elmúlt évi államigazgatási változások miatt ennél is nagyobb mértékben csökkent a községi tanácsok száma: a fővárosi, a budapesti kerületi és a városi tanácsokon kívül 1377 nagyközségi és községi tanács látja el a közigazgatást az országban, szemben az 1973. évi 1669-cel.

a helységnévtár tartalmazza az ország valamennyi lakott településének nevét, államigazgatási területi beosztását, az egyes helységek területének nagyságát, lélekszámát, a beépítés jellegét. részletes adatokat közöl arról, hogy a városok, községek központjától a legtávolabbi lakóépület hány kilométerre van, s milyen messzire található a településekhez tartozó, ugynevezett külterületek. az is megállapítható a helységnévtárból, hogy a külterületeken egyre kevesebben laknak, mind többen beköltöznek a tanyaikról, majorokból a községekre.